Lineare Gleichungen losen

1402x+3)-5-15
_ Bx+12
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Lésungsmenge L = (

Lineare Gleichungen lésen

(1) Klammem auflgsen

(2) Ordnen und zusammen-
fassen

(3) Aquivalenzumformungen
durchfihren

(4) Lésungsmenge notieren

24X -1 =3x=3+2x+ 4

BX-2-3x=3+2x+4
5x-2=2x+7 |-2x
3x-2=7 | +2

3x=9 |:3
X=3
L={3)

2a2)3x+4=16 |-4

b)=x-3=5 1+3

C) 6Xx-10=14

1+ 10

‘.
'-Q‘

Probe

Priifen, ab die errechnete
Lésung beim Einsetzen zu

3a)4x+3-2x=7

b)9x-5-5x=19

ciner wahren Aussage fihrt
Beisplel:

C)8x+3=6x+17

3(x+N=2x+6

L= {3}

3 anstelle von x einsetzen
33+1)=2-3+6

12=12
wahre Aussage,

Lsung ist richtig

4 a)3(x+1)=2x+6

b)4(x-2)=2x+16

€) 5(x+4)=30+3x

LS

Klammem aufidsen
3(x+1)=3x+3
~3(2x-5)=~6x+15

Mm‘lbisd

(8% (1) (2); (3} {4); (4);
(51: {e}; (7); (12)
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11 ) 3x+4=7 b)ax-g=¢
@) ~S+4x=7

h) 2x+4=

d) -x+7=9
@ 6x+3=3

C) 2x+8=2
) -7Tx+4=25

: D §x+3-9

313 -2x+3+Mu5+3x+645x

b) 3x+11+11x=25~6x+6
d)3(x+3)+4=2x+9

f) 5x=9=(3-x)12+2x

h) (2x+5)-3=10+7x

3.22) 6x+2+4x-6=44
¢) 8x+2+7x-10=22

e) 12x~-12=36+8x
B 3x-3=ix+]

D Fx-g=g-Fx

C) AX=13 4+ 2Bx = 26X +3 = 2x
) 2+7xm4(x-3)+5

g) 5%x-3=11=2x

D 4GB=2x)=05x+455

b) 3X+6-2x+2=7
d) 7x+3=4x%x+12
f) 4x+2=5-7x

W g=x=g-2x

D 32x+10)=Jx+7

4.1 a) a(x+2) =11
©) 12(4x-3) =14

e) 7(x-2)=16~3x
g) 4(3x42)=11x +5
) =77 -5x)=27x+7

b)3(x+3)=7

d) S(x+2)=2x~3

f) -5(3-x)=25-5x
h) 3(9-8x)=16x+59

4.25) 6(c+2)=3(x+1)-2x b) 3(4-2x) = =4(x~5)+ 6x

€) ~2x+9(3x~-5)=2(5x +9) d)15-3(6x+4)=6(11-5x)+3
€) 7x-4(12~6x) =22 - 3(4x +12)
f) 1Bx+(12x-2)5=4(3x+2)-9x

4333 a1x+2)-7 B Jxs7) =4
0 2x=2)=9 @) dx+6) =12

B Gib fir die Gleichungen an, ob Ihre Lésungen > 0;
<0 oder = 0 sind, Erklare.

a) 4x-14=10 b) =4x-14 =10 €) —4x+15=10




11 Gleichungen und Ungleichungen

Y

Mit Formeln rechnen

1 Berechne die Hohe h eines Drelecks.
Die Grundseite g ist 8cm lang, der
Elicheninhalt A betragt 32 em?.
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Mit Formeln rechnen
Berechne die Grundseite g eines Dreijecks.
Hicheninhalt A = 6m?% Hoheh=3m

(1) Passende Formel notieren A= ¥ | 2
(2) Formel nach der gesuchten 2-A=g-h |:h
Variablen umformen 2'TA =g
L 2tA
h
2-6m’

(3) Werte einsetzen, berechnen g="3, ~4m

(4) Antwort notieren Die Grundseite ist 4m lang.

2 Gesucht ist die Hhe h eines Trapezes. Die jewells gegebenen Grofen stehen in

:;‘-@.‘,Ezuz

Trapez
der Tabelle. ¢
a) b) c) d) Rt
1
™ a| 8am 16em | 25e¢m | 12cm et —1"
(2) c| 3cm 4cm 08cm | 888cm 2
A | 22¢m? | 34em? |2475am?| 3150em’ A=RiEop
2
h - 2a=(@+c)+h
(3)a) b) ) d)

3 7 Lose die Fonmicln nach der in Klaminarn angegebenen Variablen auf.

a)W=G-p%; (p%) b)V=G-h; (h)

15; 34; 4; & 70

N s
Prozentformel
We=G:p%

Volumen eines Prismas

oR=%; O

V«G-h

Ohmsshes Gozetx
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1.1 Der Umfang u elnes Rechtecks wird berechnet mit

2 1 Bestimme die Selte c des Trapezes.

u=2(a +b), der Flscheninhalt A mit A=a-b. a) b) ) BB h s
Berachne die fehlenden Werte. ——
Schtea 120cm | 340cm | 340cm | 207¢m
2) b) 9 d Hahe h 50cm | 300cm | 360cm | S0am
Seitea 21cm | 37em | 9Acm | 126am Fiacheninhalt A | 37,5cm? | 13500cr? | 18180cm? | 153.0aw
Seiteb 34cm | 60cm
Umfangu 286cm 3.1 32 Berechne die Anzahl der Zinstage mit der Zins! on
Piicheninhalt A 1134cm’  Forme diese zunichst nach tum. (z,= ‘—%—'l B
4.2 Berechne dle Seite b eines Rechtecks. : ay | by e
; ‘ (T b) o d) Kapital K 2880,00€ | 270,00€
Seite 8 52cm | 73cm | 49cm | 39cm Zinssatz p% 5% 8%
“Umfangu 168em | 38Acm | 240cm | 206cm  Anstage Z 1o0€ | 0n2€
' D} (D b Mgt ) Der Umfang elnes Rechtecks sofl B¢
Seitea 201cm | 725m | 036m | 48am  eine Seite des Rechtecks Ist dabel mal s
Umfangu 514cm | 2510m | 202m 764cm Wie lang kbnnen die Seiten sein? aﬂtli




Formen und Eigenschaften von Prismen und Zylindern

1 Xreuze zutreffende Aussagen an.

h

A

B> ~
Zwel legende
Fichen sind paralled zuein:
ander.
Alle gegen

iberlegenden
Rachen sind parallel zuein
ander.

Zwel gegeniiberdiegonde
Flichen sind deckungsgleich.

Allo gegeniiberfiegenden
Rachen sind deckungsglelch,

Der K&rper hat zwel glekh
grofie Kreisflachen.

Der Kisrpar besteht aus
drel Flichen,

|

i

2 Vervollstindige das Netz des Prismas und farbe die Grund- und Deckfldchen rot,

die Mantelfléchen gelb.
a)

Gerade Prismen

Quader  Drelecksprisma Sechsecksprisma

- Grundfliche G und Deckfldche D
sind deckungsgleiche Vielecke

- G und D sind parallel zueinander

- alle Seitenkanten sind parallel und
gleich lang

- Seitenflichen (Mantelfldchen) sind
Rechtecke, senkrecht zu G und D

Gerader Zylinder

- Grundflache G und
Deckfldche D sind
gleich grofie Kreise

- G und D sind parallel
zueinander

- Mantelflache ist
ein Rechteck

b)
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Netz des Dreiecksprismas

D

\&

Netz des Zylinders

(®)

Mantelfliche ||h

< e m—

kool 2o

3 Zeichne das Netz der nebenstehenden Prismen.
Farbe jeweils Grund- und Deckfliche rot und die Mantelfiiichen

gelb.

&4 Zeichne das Netz eines Quaders.

a) a=30cm; b=4&0cm; c=50em
b) a=28cm; b=34cm; ¢~ 4h4cm
o) a=35cm; b=36cm; c=3,0cm
d) a=33cm; b=29am; ¢~35cm

5 Zelchne das Netz eines Dreiecksprismas.

a) a=20cm; b=30cm; c=15cm; h=40cm
b) a=24cmy; b=25cm; ¢=26cm; h=30cm
¢) a=30cmy b=18cmy c=26am; h=15cm
d) a=27cm; b=27em; c=22¢cm; h=27cm

n Oberpriife die Aussagen und erkiére:
a) Ein Wiirfel ist ein gerades Prisma.
b) Ein Achtecksprisma hat 8 rechteckige Seitenfliichen.
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Volumen von Prismen und Zylindern berechnen

1 Berechne das Volumen V. Volumen V Drelecksprisma Zyfinder
i ; berechnen
Runde sinnval s h Kérperhihe h h Ksrperhohe h
a) Prisma | b) Zylinder Grundflache G Grundflache G
Grundfliche G |  45cm’ Z4om? ]
Kérperhthe h 7,5ecm 20,5cm
Yol v (1) Gegebene g =4cm r =2cm
e Werte notieren hp = 2cm h =5em
h =5cm
2 Berechne das Volumen V. (2) Formel V =G-h V=G-h
Runde sinnvall. notieren v -Ehe Ve=m-r’-h
2
~ (1)ﬁ:;c8n;“h°-4m' (3) Werte yolamlam.gem V- n-(2em)?-5¢cm
: ; einsetzen, = 20¢cm’ = 62,8¢em’
i ¥4 O A berechnen
K -
ol A3
cm ¢ .
& (3) : ~
Tcm « Volumen Prisma/Zylinder
3 3 . Tipps zur Kennzeichnung
3 gerechne die fehlende GroRe des Zylinders. Runde sinnvoll. *  _ Kennzeichne die Grund-
B flache G (rot)
a) b) 9 d ﬂ e ﬁ D : - Kennzelchne die Kérper-
Radius r 2em 32¢m | 46em | 85cm | 15cm 3em ,  hohemit h (biau)
Kérperhohe h 5,5cm 7.6cm 14,3cm 33cm .
ol v el e N @zu‘lblss
umen A i 4 B LR o 35 8 697 1372; 2369;
o 244,5; 337,5; 787,97; 950,6;
¢ 517 74903

2.3 Berechne das Volumen der nebenstehenden Kérper.

3.1 Berechne die fohlende GroBe des Zylinders.

a) b) (5] g | #He | %
r 6cm | 28em | 23cm | 57¢m | 24cm 18em

h | 25cm | 97em | 17em | Hi8cm Eddﬁm,dassmanaus V=G -h auch die Volumenformel
90¢cm? | 35¢m’ vonQuader{V-a-h-c)undvtﬂrfel(v-a’)erhalmnkann.

2.1 Berechne das Volumen des Prismas. a) b)
a) G=23c¢cm% h=72cm b) G =56em’ h=57cm 3
¢) G=11,8m% h=385m d) G=50m% h=32m ¢
|
2.2 gerechne das Volumen des Zylinders. )
a) G=17em’; h=44cm b) G ~83cm% h=58cm 1
¢) G=84m% h=155m d) G=Bm? h=72em i
i
1
1

45ecm 68cm




